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Μια ευθύγραµµη  µεταβολή σε µια θερµική  µηχανή . 

Το αέριο µιας θερµικής µηχανής  διαγράφει την κυκλική µεταβολή του παρακάτω σχήµατος, 

όπου κατά τη διάρκεια της ΑΒ, απορροφά θερµότητα 4.200J. 
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i)   Να υπολογιστεί η απόδοση της θερµικής µηχανής. 

ii) Να βρεθεί για το αέριο αυτό ο λόγος γ=Cp/Cv. 

Απάντηση: 

i) Ο συντελεστής απόδοσης της θερµικής µηχανής είναι ίσος µε: 
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όπου το ολικό έργο που παράγει η µηχανή σε κάθε κύκλο υπολογίζεται από το εµβαδόν 

του σχηµατιζόµενου τριγώνου: 
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Τόσο στην ισόχωρη ψύξη ΒΓ, όσο και κατά την ισοβαρή ψύξη ΓΑ, το αέριο αποβάλλει 

θερµότητα, συνεπώς Qh=QΑΒ=4.200J. 

Άρα από την (1) παίρνουµε: 
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Συνεπώς η απόδοση της µηχανής είναι e·100%=9,5%. 

ii) Για τη µεταβολή ΑΒ έχουµε: 

Q=∆U+W  (2) 

Αλλά το έργο είναι ίσο αριθµητικά µε το εµβαδόν του χρω-

µατισµένου χωρίου, σχήµατος τραπεζίου: 
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και από την (2) παίρνουµε: 

∆U=Q-W= 3.000J. 

Όµως: 

∆U=  nCv·∆Τ  → 
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Με αντικατάσταση παίρνουµε: 
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